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Numărîndu-se printre elementele componente ale vieţii spkituale, 
istoria a jucat, de-a lungul vremii, un rol deosebit în formarea şi dezvol
tarea simţămintelor de dragoste faţă de glia strămoşească, contribuind la 
afirmarea conştiinţei naţionale. 

In veacul al XIX-lea, veacul realizării unor importante deziderate 
ale existenţei româneşti, interesul pentru trecut creşte într-o măsură şi 
mai mare, istoria devenind unul din mijloacele de luptă pentru sporirea 
prestigiului naţiunii, pregătirea statutului de independenţă şi înfăptuirea 

unirii depline. 
Documente păstrate în fondurile şi colecţiile arhivistice atestă preo

e:upările oficialităţilor din Principatele Unite şi iniţiativele unor minţi 
luminate din Transilvania şi de dincolo de Carpaţi în vederea luării unor 
măsuri vizînd pe de o parte strîngerea mărturiilor trecutului constituind 
baza istoriei naţionale şi conservarea tuturor dovezilor asupra evenimen
telor contemporane în vederea transmiterii lor ca pe un preţios tezaur, 
generaţiilor ce vor urma, pe de alta redactarea unei istorii naţionale re
flectînd zbuciumata existenţă a neamului, istorie menită a proba lumii 
contribuţia românilor la dezvoltarea civilizaţiei şi a justifica dreptul lor 
de a trăi liberi în vatra strămoşească. 

Aceste măsuri ne dezvăluie interesul pentru depistarea şi conservarea 
vestigiilor arheologice atestînd civilizaţia creată de autohtoni 1, preocupa
rea de a se creea muzee în care să fie concentrate cele mai reprezentative 
dovezi ale trecutului naţiunii 2, luarea de măsuri pentru zugrăvirea pe 
pînză a unor evenimente contemporane importante 3 astfel încît genera
ţiile care vor urma să poată cunoaşte pe baza unor izvoare diverse ne
contenita luptă desfăşurată de înaintaşi pentru apărare şi unitate. 

ln paginile ce urmează relevăm pe baza unor documente insuficient 
intrate în atenţia cercetării ştiinţifice, acţiuni întreprinse la mijlocul vea
cului al XIX-lea pentru alcătuirea unei istorii naţionale. 

!. Arh.St. Bucureşti, fond Ministerul Instrucţiunii Publice şi Cultelor, Ţara Românească, 
dosar nr. 399/1860, f. 1-570. 

2. In fondul menţionat există două dosare (1533, 1534,/1864), Intitulate „Adunarea ştirilor 
Istorice prin tablouri de pe la mănăstiri şi biserici din ţară''. 

3. Idem, dosar 365/1860. vezi şi M. Dogaru, Istoria necunoscută a unui tablou, ln : „Magazin 
Istoric", an XIV, nr. 1 (154), 1980, p. 33. 
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Reţine în primul rînd atenţia iniţiativelor lui Scarlat Rosetti, unul 
dintre cei care la sfîrşitul secolului trecut a contribuit la realizarea Ate
neului Român 4 de a institui în 1855 un premiu pentru a impulsiona 
preocupările de elaborare a unor lucrări istorice. Afirmînd că una din 
„cele mai vii şi călduroase dorinţi" a sale a fost de a vedea „naţiunea şi 
literatura noastră dotată cu o istorie mai completă a României" şi consi
derînd că în Transilvania erau condiţii mai propice pentru redactarea 
unor astfel de lucrări, neîndoielnic şi pentru a stimula lupta pentru unire. 
Scarlat Rosetti a depus suma pe car€ o oferea ca premiu în oraşul Sibiu, 
unde a şi difuzat condiţiile pe care urma să le îndeplinească lucrarea de 
istorie pe care o aştepta. 

In 1860, convins că transformările politice determinate de înfăptuirea 
Unirii şi urcarea pe tron a domnitorului Alexandru Ioan Cuza au asigurat 
libertatea presei, iar „biblioteca naţională a Capitalei s-a înavuţit cu un 
însemnat număr de opere atingătoare de istoria ţării", deci s-au înlăturat 
„principiile cele mai de căpetenie" care l-au îndemnat iniţial să hotărască 
decernarea premiului la Sibiu, Scarlat Rosetti a retras suma din oraşul 
transilvănean amintit şi a organizat un astfel de concurs în Bucuresti. 
Dorind să înlesnească mai „bine mijloacele necesarii la o asemenea iu
crare1' cit şi „pentru a înmulţi numărul concurenţilor" acest inimos pa
triot a· dublat premiul şi a anunţat că punea la dispoziţia celor care s-ar 
angaja să facă o astfel de lucrare volumele pe care le avea în biblioteca 
sa şi o încăpere unde să se poată studia. ln 1864 Scarlat Rosetti „apreciind 
favoarea cu care primeşte naţiunea tot ceea ce se atinge de instrucţiunea 
publică", văzînd interesul faţă de „operele istorice ale patriei", a mărit 
suma pînă la 1000 de galbeni şi s-a declarat hotărît să pună lucrarea sub 
auspiciile Ministerului Instrucţiunii Publice~'. 

Importanţa deosebită pe care o avea istoria în ansamblul transfor
mărilor pe care le suferea societatea românească şi rolul ei mobilizator în 
concretizarea idealurilor de viitor au determinat preluarea unor iniţiative 
în această direcţie şi de către oficialităţi. 

O primă acţiune în acest sens a reprezentat-o organizarea, în 1859, 
de către Aşezămintele Brîncoveneşti a unui concurs menit să crească in
teresul pentru alcătuirea de „lucrări originale de interes naţional româ
nesc" 6. Organizatorii recomandau celor interesaţi să concureze la premiul, 
ce urma a se da din doi în doi ani, să abordeze, printre altele, problemele 
de bază aie istoriei românilor, să se preocupe de întocmirea unui „tratat 
despre coloniile romane din Dacia", în cadrul căruia să se analizeze admi
nistraţia civilă şi militară avînd în vedere spaţiul geografic locuit odi
nioară de daci 7. 

Un alt pas înainte în acest domeniu l-a reprezentat apoi înfiinţarea 

4. Scaclat Rosetti (1802-1872) a donat în favoarea Ateneului RomAn pe lingă o impresionantă 
sumă de bani, mai multe imobile din Bucureşti, circa 4 500 volume cărţi şi o valoroasă 
colecţie numismatică. Tot el a Instituit în 1867 un concurs pentru construirea unui local 
destinat funcţionării viitoarei biblioteci publice. Vezi Virgil Tatomlr Ateneul Român 
Inventar Arhivistic, Bucureşti, 1974, p. 13. ' 

5. Ministerul Instrucţiunilor Publice şi Cultelor, Ţara Românească, dosar 310/1860, f. 1-3 v. 
6. Idem, dosar 2627/1859, f. 22. 
7. Ibidem. 
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„Comisiei pentru adunarea materi,alelor necesare alcătuirii istoriei na
ţionale s. 

Parcurgînd paginile dosarului cuprinzînd actele în legătură cu a
ceastă comisie constatăm că, din iniţiativa Adunării legislative s-a pu
blicat în „Monitorul Oficial", un scurt anunţ în legătură cu persoanele 
invitate a face parte din numita comisie : August Treboniu Laurian, Ion 
Maiorescu, Ion Brătianu, Alexandru Odobescu, P. Cernătescu, Florian 
Aron şi Ioan Eliade 9. 

Una din piesele cele mai importante ale dosarului este reprezentată 
de textul adresei invitaţiei trimisă la 12 septembrie 1860 de ministrul 
Instrucţiei Publice Vasile Boerescu, viitorilor membri ai comisiei - a
dresă ce constituie de fapt o convingătoare expunere de motive asupra 
obiectului comisiei şi asupra semnificaţiei istoriei pentru un popor, 
„Istoria României, aşa precum au naţiunile civilizate este o operă pe care 
încă nu o avem. Dumneata însă simţi ce este pentru o naţiune istoria sa; 
ea este imaginea trecutului din care rezultă învăţăminte şi exemple pen
tru viitor, ea conservă drepturile şi ne aduce aminte datoria, ea laudă 
virtutea, trîmbiţă g!oria, dă omagiu eroilor şi ne face a ne înfiora de 
viciu, a dispreţui laşitatea, a admira bravura. ln partea sa analitică isto
ria ne face a vedea nişte fapte şi evenimente ce altfel s-ar crede moarte; 
prin partea sa sintetică istoria ne arată raţiunea de a fi a lucrurilor şi ne 
explică fenomenele vieţii sociale precum ştiinţele naturale ne explică pe 
cele ale vieţii fizice. 

Cum dar o naţiune ar putea progresa fără istorie, precum nu poate 
progresa fără alte ştiinţe pozitive ? Cum o naţionalitate ar putea creşte 
pe cînd ii lipseşte istoria, baza individualităţii sale ? Dar românii sînt o 
naţiune ce voieşte a progresa, românii au o naţionalitate, istoria lor există 
prin fapte, se conservă prin acte, se constată prin drepturi ; rămîne ca 
aceste elemente primordiale să se adune, să se completeze, să se coordo
neze şi să se combine spre a forma o adevărată istorie. 

Deja mai mulţi români de merit trecuţi şi prezenţi, au tratat istoria 
noastră în diverse epoci sau sub diferite puncte de vedere. Dar toate 
aceste opere care pot foarte mult veni în ajutorul l mei istorii naţionale se 
pot considera oa nişte părţi izolate ale unui tot incomplet ; despre acest 
tot este acum vorba. 

Ceea ce lipseşte mai ales pentru formarea unei istorii naţionale, este 
adunarea documentelor relative la dînsa. Această singură lucrare preli
minară poate cere mai mult timp spre a se putea realiza. In bugetul 
Ministerului Instrucţiunii Publice se află prevăzută o sumă pentru premii 
şi încurajări ştiinţifice. 

Ce altă încuriajare mai productivă s-ar putea face <lecit lucrarea pen
tru o istorie naţională ? 

De aceea o parte din acea sumă din anul acesta se destină pentru 
acest scop. 

8. Idem, dosar 363/1860, f. 1-32. 
9. Dosarul a fost analizat pe scurt de Dan Berindei, in Proiecte de înfiinţare a unei societăţi 

academice în vremea lui Alexandru Ioan Cuza, in „Studii şi articole de Istorie", III (1961), 
p. 224-225. 
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ln mijlocul preocupărilor noastre politice, de reforme sociale, nu 
trebuie să se uite si stiinta si mai ales i,storia. 

Această lucrare' est~ ~u atît mai necesar a se începe acum că ea 
poate dura mai mulţi ani şi un început de timpuriu ne face a cîştiga 
un viitor". 

Adresa se încheie cu cuvintele : „Sper domnule că apreciind interesul 
acestei misiuni nu veţi lipsi a servi prin lumina dumitale, o chestiune ce 
interesează atît de mult naţiunea română" rn. 

Din răspunsurile date de persoanele invitate a compune comisia 
surprindem interesul cu care a fost primită această iniţiativă, entuzias
mul cu care societatea românească sprijinea astfel de propuneri. 

P. Cernătescu declara că a primit cu : „vie mulţumire invitarea" la 
Comisia ce avea „frumosul scop" de a alcătui istoria neamului, el consi
derîndu-se fericit de a putea contribui cit de putin la această lucrare 
atît de mult

1

~imţită şi dorită" 11. • 

Ion Brătianu multumea de asemenea ministrului : „pentru onoarea 
ce mi-ai făcut însărcinÎndu-mă şi pe mine cu adunarea documentelor is
torice", decLarînd „Negreşit domnule ministru că primesc să iau parte la 
o lucrare atît de folositoare pentru România" 1 ~. Florian Aaron consemna 
că „subsemnatul a salutat cu bucurie norocita idee emisă de a se lua 
măsuri pentru adunarea materialului care să servească la lucrarea unei 
istorii complete a românilor, încredinţat că un asemenea început va asi
gura rezultatul cel mai nimerit de-a se da în mina naţiunii cartea ce o 
aşteaptă cu mare sete". Apreciind scopul „patriotic şi naţional" al iniţia
tivei, Florian Aaron oferea „cu toată plăcerea puţinele sale mijloace în 
dispoziţiunea comisiunii". ln final inimosul transilvănean arăta : ,soco
tindu-mă prea fericit de a lua parte la consultaţiunile membrilor ei am 
onoarea de a-ţi face cunoscut că nu voi lipsi a mă ana faţă la şedinţa ce 
se ţine în privinţa aceasta, în locul, ziua şi ora determinată" 1~. 

La 5 noiembrie 1860, la Consiliul de Miniştri a avut loc prima se
dinţă a comisiei menite „a se ocupa cu sorgintele istorice ale natiui-iii 
române", în cadrul căreia a fost ales preşedinte provizoriu August'Tre
boniu Laurian, iar ca secretar Gheorghe Sion, tot aici s-a hotărit să se 
redacteze un proiect de statut pentru a se stabili modul de lucru al co
misiei, proiect ce urma să fie aprobat prin majoritatea voturilor comisiei H. 

. Conştienţi de faptul că la „O asemenea lucrare naţională şi de mare 
importanţă are deopotrivă interes şi ţara suroră", reprezentanţii Ministe
rului Instrucţiunii din Ţara Românească s-au adresat şi autorităţii de pro
fil din Moldova. Comunicîndu-se că: „s-a constituit o comisiune pentru 
elabor~rea istoriei ţării la care s-au invitat mai mulţi bărbaţi competenţi 
care sa procedeze la completarea acestui mare op", în adresă se sublinia 
nec~sitatea de a se_ constitui şi dincolo de Milcov o astfel de comisie, pro
punmdu-se ca „prmtr-o prealabilă înţelegere să facem ca să fie o omo-

10. Idem, f. 32. 
11. Idem, f. 5. 
12. Idem, f. 9. 
13. Idem, f. 4. 
14. Idem, f. 14. 
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genitate de lucru astfel ca producţiunile ambelor comisii să cuprindă, 
după acea sinteză, sorgintele ce vor servi mai în urmă la completarea 
istoriei ţării" 15. 

Prin răspunsul ministrului Instrucţiunii din Moldova semnat de A
lexandru Urechia se com•.mica că „neapărat la votarea bugetului viitor" 
se va „mijloci la cameră încuviinţarea mijloacelor pentru cheltuieli trebui
toare la culegerea şi elaborarea unei istorii naţionale" 16. 

Preocupări pentru alcătuirea de lucrări istorice, mai ales pentru re
dactarea unei istorii generale a românilor, s-au manifestat în această 
perioadă şi dincolo de Carpaţi. 

Este semnificativă în acest sens cuvîntarea rostită la 13/25 octombrie 
1864 de Vicenţiu Babeş în adunarea generală a Asociaţiunii române pen
tru cultura poporului român din Arad. După ce relata faptul că „împre
jurările au ridicat această asociaţie la o însemnătate generală, „cu un 
destin măreţiu şi înalt, făcînd-o de faptatoare al înaintării culturii na
ţionale române preste tot", după ce evidenţia că „scopul cel adevărat, 
principal şi final al asociaţi unii" era „desceptarea poporului român din 
somnul neştiinţei şi al nepăsării, deşteptarea, înaintarea şi cultivarea sim
ţului moral şi naţional la poporul nostru" ... „ toate astea spre scopul su
prem al umanităţii spre civilizaţiune", V. Babeş propunea organizarea 
unui concurs în vederea compunerii lucrării „Istoria despre începutul, 
descălecarea şi renaşterea românismului în Orient" 17. 

După părerea sa „a cerceta prin ce fază a trecut poporul nostru de la 
cea mai însemnată epocă, de la descălecarea S3. în Dacia sub Traian, cum 
a înflorit ea ca colonie italică, cum şi prin ce a decăzut el, cum a fost el 
adesea prea aproape ele pierit şi cum a renăscut el ca naţiune română în 
Orient", constituie „cel mai frumos şi interesant studiu pentru românii cu 
o minte ageră şi o inimă zeloasă". In continuare desprindem din discurs 
rolul pe care un astfel de studiu urma să-l aibă în stimularea sentimen
tului naţional şi susţînerea luptei pe care românii o desfăşurau pentru 
obţinerea de drepturi politice. Convins că „o dramă mai minunată, mai 
măreaţă, mai interesantă decît soarta naţiunii române ... o soartă mai grea, 
o existenţă mai amară, o probă mai lungă ca a românului abea se poate 
să fi fost ursită cuiva", V. Babeş aprecia că năvălirile „au stins viaţa pu
blică a poporului, au împilat acest popor nobil şi glorios pînă la pămînt" 
dar „existenţa lui, şi conştiinţa lui romană, caracterul lui roman nu l-au 
putut nimici". 

In final, V. Babeş arăta că „o scriere istorică care întemeiată pe ade
vărul trecutului şi pe realitatea prezentului nostru, cu argumentele cele 
impunătoare ale logicii şi matematicii", va avea pe de o parte rolul să 
dezvolte spiritul naţional ~i să sporească încrederea în înfăptuirea nă
zuinţelor, iar pe de alta să ateste adevărul în faţa acelora care nesocoteau 
poporul român, se opuneau acordării de drepturi politice românilor. A
c;eastă lucrare urma a fi scrisă într-o limbă „cit de populară şi uşor de 
priceput, într-un stil dulce şi melancolic acomodat inimii românului, cu 

15. Ibidem. 
16. Idem, f. 15. 
17. Vezi. Aradul in lupta pentru eliberare socială şi naţională, Documente, voi. I, Arad, 1978. 
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o ortografie cit mai simplă, ţiind la cumpăna între legile foneticii şi ale 
etimologiei". Propunerea lui V. Babeş a fost în mod deosebit apreciată 
de participanţii la adunare, fapt dovedit prin unanimitatea de voturi cu 
care a fost aprobată întrucît după opinia generală lucrarea era „de un 
folos şi importanţă enorme". 

Sînt doar citeva dovezi care atestă prf:ţuirea pe care generaţia de la 
mijlocul veacului trecut a acordat-o istoriei neamului în care a găsit ar
gumentul cel mai puternic pentru desfăşurarea luptei de eliberare socială 
şi naţională. 

Neîndoielnic aceste preocupări au dus la editarea, în deceniile urmă
toare a colecţiilor de documente ce au facilitat elaburarea sintezelor de 
istorie românească. 

Analiza acestor mărturii reflectă concepţiile înaintate manifestate de 
reprezentanţii culturii româneşti din epoca respectivă în legătură cu ro
lul istoriei, concepţii care se încadrează în curentul filozofic-materialist 
contribuind la îmbogăţirea gîndirii social-politice a vremii. 

Remarcăm în mod deosebit înţelegerea societăţii ca o latură a lumii 
materiale fapt dovedit prin definirea istoriei ca o disciplină menită să 
arate „raţiunea de a fi a lucrurilor şi să explice fenomenele vieţii sociale 
precum ştiinţele naturale explică pe cele ale vieţii fizice" 18. Este de ase
menea demn de evidenţiat modul în care s-a pătruns semnificaţia pe care 
istoria o are în impulsionarea activităţilor social-economice şi înţelegerea 
rolului ce-i revin acestei discipline în formarea şi dezvoltarea conştiinţei 
naţionale, definirea ei ca o ştiinţă ce contribuie, alături de ştiinţele e
xacte, la progresul social 1D. 

O altă judecată de valoare care se desprinde este însumarea eveni
mentelor contemporane în faptele cercetate de istorie. Astfel între con
diţiile pe care le punea în 1860 Scarlat Rosetti în legătură cu lucrarea de 
istorie pe care dorea s-o vadă realizată era prelungirea „celui de al 8-lea 
capitol pînă la 7/19 august 1858". 

Lucrarea de istorie preconizată în documentele pe care le-am cerce
tat urma să fie naţională, respectiv să abordeze analitic, în mod crono
logic, pe bază de documente toate aspectele dezvoltării societăţii româ
neşti. 

Nu este lipsită de interes informaţia care se desprinde din aceste 
mărturii în legătură cu interesul manifestat de opinia publică românească 
faţă de istorie, interes exprimat sintetic prin considerarea lucrării de is
torie proiectată ca o operă aşteptată de naţiune cu „mare sete" 20 şi e
videnţierea modului în care „tineri şi bătrîni", se întrec a scoate, din 
nămolosul întuneric al uitării, faptele istorice" 21. 

18. Afirmaţie cuprinsă !n scrisoarea trimisă de V. Boerescu membrilor Comisiei pentru adu
narea materialelor necesare alcătuirii istoriei naţionale, dosar 36311863, f. 1. 

19. Ibidem. 
20. Memoriul lui scarlat Rosetti din 1860 înaintat ministerului instrucţiunii publice, in Arh.St. 

Bucureşti, fond Ministerul Instrucţiunii Publice, Ţara Românească, dosar nr, 31011860, f. 2. 
f. 2. 

21. Ibidem. 
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PREOCCUPATIONS POUR COMPOSI::R UNE HISTOIRE NATIONALE 
A LA MOITIE DU XIX-EME SIECLE 

Re sume 

Valorisant certains documents inedits ou insuffisamment connus aux milieux 
scientifiques, la commmunication presente des initiatives dues aux promoteurs de la 
culture ainsi que dC's preoccupations manifestees des Principautes Unies Roumaines 
concernant la reealisation d'un ouvrage consacre a l'histoire nationale. Sont pre
sentes, en premier lieu Ies tentatives de Scarlat Rosetti qui institua un prix des
tine a la personne qui allait realiser „une histoire plus complete de la Roumanie". 
Initialement, en 1855, la somrne offerte en tant que prix a ete deposee ă Sibiu, 
mais apres 1859 des conditions lus favorables crees â cet egard dans Ies Princi
pautes Unies, Scarlat Rosetti decida de transferer la somme ă Bucarest ou il fit 
2onnaitre cgalement Ies conditions de participation au concours. 

En 1860, le Ministere de l'Instruction Publigue et des Cultes de Valachie con
stitute unc commission qui devait consacrer ses traveaux â la redaction d'une 
histoire nationale et qui reunissait des personnalites de la vie culturelle roumaine : 
August Treboniu Laurian, Ion Maiorescu, Ion Brătianu, Alexandru Odobescu, Pe
tre Cernătescu, Florian Aaron et Ioan Eliade. On fait ensuite des references â la 
corespondence entretenue â cet egard de Bucarest avec Ies institutions de Moldavie 
en vue de la constitution d'une commission similaire au-dela du Milcov. On doit 
ajouter que des preocupations analogues peuvent etre constatces egalement en 
Transylvanie, ou en 1865 l'ass0mblee generale de !'Association p~ur la culture du 
peuple roumaine d'Arad prit acte d'une proposition faite par Vincenţiu Babeş. 

Tous ces documents mettent en relief Ies conceptions progressives des repre
sentants de la culture roumaine concernant le râle que revenait a l'histoire tant 
pour stimuler les activites socio-economiques pour developper la conscience na
tionale. 
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